

藏族文化在“一带一路”战略中的四大作为

● 得荣·泽仁邓珠



藏族妇女服饰。(高剑平摄)

藏族文化博大精深、绚丽多彩、独具特色,她是中华文化的重要组成部分。藏族文化可以为“一带一路”建设发挥独特作用。

吐蕃与中亚前后有200年历史交流见证

公元7至9世纪间,唐朝和吐蕃,为控制西域在西部展开了波澜壮阔的争夺地盘,双方都有胜负,最后吐蕃一段时间内获得西域的管控权,当时唯一连接东西方大陆交通要道河西走廊被吐蕃拥有。吐蕃把今甘肃敦煌作为联接沟通中亚的窗口和同各国经济、文化、军事、商贸交流的集散中心,各国的商队、军政官员往来于阆、龟兹、鄯善、疏勒、莎车、高昌、米兰等地区,吐蕃在不同种族、不同文明、不同宗教的中亚各国在政治、军事、文化、商贸、联姻等方面交流沟通、求同存异、相互尊重、相知相融。吐蕃王朝通过这条国际古道,把吐蕃的文化、科技、技术、开放的理念、进取精神输送给中亚各国,极大地推动中亚各国社会发展进程,促进中亚各国的经济、文化、科技、社会的

发展;同时,中亚各国的文明给吐蕃的民族文化和,社会文明增添了异彩,吐蕃和中亚各国共同创造富有多元文化特色的西域文明。吐蕃在中亚历史舞台上扮演互学互鉴、求同存异、开放包容的角色,历史在《敦煌藏文历史文献编年史》《赞普传记》《古突厥碑名》《旧唐书》《新唐书》《资治通鉴》《册府元龟》等藏汉史书以及国内外藏学家的专题研究著作中得到见证。这段历史印迹在残破的石窟壁画、石刻造像、出土文物和其他遗址中也得到印证。随着吐蕃王朝的解体,公元851年,吐蕃与中亚之间的百年交流历史告终。

藏族文化在“一带一路”建设中的四大作为

一、藏族文化开放性与吸纳包容精神对“一带一路”沿线各国提供多元文化共存经验。

藏族文化是本土文化和外来文化的融合,集诸多文化所长而形成的具有民族特色的青藏高原文化,是一种开放性体系。在创造文化的历史长河中,

藏族传统文化始终坚持青藏高原特殊的自然和地理环境,并正确认识和全面把握,例如:藏族的衣食住行、婚姻嫁娶、礼仪禁忌、文学艺术、风俗习惯等,表现出对人文社会环境能动调解、适应和合理选择,始终保持鲜明的地域性和民族性的特色,自觉地融汇于人类文化绚丽多彩的滚滚大潮中,把一切外来文化的精髓吸收到自身文明中,使藏族文化始终保持根深叶茂、充满生机与活力。

二、藏族保护生态、善待自然、人与自然和谐处理理念为“一带一路”沿线国家生态文明建设提供借鉴。

藏族认为人与自然之间是相互依存关系,不是谁征服谁、谁改造谁的对立关系。保护生态、善待自然、珍爱一切生灵,人与自然相依相存、和谐共处、融为一体生态价值观,使青藏高原成为人类最后一块净土、为人类社会保留了生物多样性最丰富的地区。因此,藏民族的这一保护生态理念值得大家学习借鉴。

三、博大精深、特色鲜明、充满爱心智慧的藏族文化同“一带一路”沿线各国文化进行交流互学互鉴合作共赢。

藏族文化是藏族人民祖祖辈辈在生产生活和社会实践活动中创造的具有鲜明民族特色和地域特色的继承活性的观念形态,是藏族人民在漫长的历史过程中所体现出来的民族素质和发展水平的一种精神成果。

在人类文化中,藏族文化是独具特色、神奇多彩的世界朝阳文化,越来越受到不同种族、不同民族、不同国家和地区的人们所喜欢、研究、学习和享用。

藏族文化有广义和狭义之分,广义包括物质(物态)文化、精神(心态)文化、行为文化、制度文化等。狭义文化是指知识、道德、法律、习俗、艺术以及每一个民族成员获得的能力和风俗习惯在内的一种社会意识。

辉煌灿烂的藏族文化,曾以中亚陆路丝绸之路为通道,曾向西域各国和阿富汗、巴基斯坦、孟加拉国和东南亚各国交流,积淀有多种文化交流的丰厚经验,创造多种文明融合的风范。在“一带一路”国际战略的大好背景下,藏族文化可以通过国家、民间、社团、专家学者、民间艺人、企业商人、青年学生、现代网络和其他高科技快车道等途径,与“一带一路”沿线各国进行广泛交流对话。

中共中央总书记、国家主席习近平指出:“文明因交流而多彩,文明以互鉴而丰富。文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。”藏族文化中的民族文化,越来越引起多种族和多国家的关注。藏族文化可以通过组织藏文的语种翻译、比较研究,设立传播中心等方式,同各国在文化、艺术、学术领域开展对话交流,以各种方式途径同“一带一路”沿线国家间进行交流,提升藏族文化的世界影响力。

四、藏族文化艺术和传统手工艺产品给“一带一路”沿线各国的人文景观和文化市场增添异彩。

藏族文化艺术在人类艺术百花园中占有重要地位,受到世人的重视和保护。在中国,藏族文化艺术已成为各大城市历史文化记忆标志。如首都北京城的许多历史文化景观名胜,是藏族文化艺术积淀与结晶。

藏族文化艺术形式多样、内容丰富、技艺精湛、多姿多彩、难以计数。大体有寺院、庙塔、石窟、石刻、造像、雕刻、绘画、唐卡、法器、坛城、图书经卷等。

藏族传统手工艺产品历史悠久、名扬中外、应有尽有。其特点是质地高贵、工艺细腻、式样别致、技术精湛,深受世人喜爱。许多手工艺品成为稀世精品、世界珍宝。藏族传统手工艺中,绘画、雕刻、雕塑、刺绣、金银珠宝加工工艺、金银珠宝玉石粉加工提炼应用,天珠、玛瑙、琥珀、翡翠、珊瑚等加工技术属于世界领先。

如今,藏族的金器、银器、铜器、铁器、石器、陶器、骨器、玉器、文化用具、生活用具、服装首饰、鞋帽包袋等手工艺品市场前景广阔,深受世人喜欢。藏族文化艺术和民族手工艺产品在“一带一路”建设中可以大显身手。



背着皮包的藏族老人。



英俊潇洒的康巴小伙子。(卓玛初摄)

减资公告

香格里拉市吉富来机动车驾驶员培训有限责任公司(营业执照统一社会信用代码:91533421MA6K4RXL38,法定代表人:苏晓东),拟向公司登记机关申请减少注册资本,注册资金由人民币500万元减少至人民币100万元整,请债权人自见报起45日内向公司提出债权债务或提供相应担保请求。特此公告。
香格里拉市吉富来机动车驾驶员培训有限责任公司
2017年5月20日

上汽大众丽江锦锐迪庆专营店

德系高端中型SUV途观L已到 7座大型SUV途昂全面接受预定

广告



上汽大众 SAIC VOLKSWAGEN

地址: 香格里拉康珠大道康珠酒店对面东风小康旁 电话: 18314557220 杨顾问

